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 ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων   

                

                    

 ΚΟΙΝ.: 

1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

2. Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αριθμό πρωτ. 1641/1.12.2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς και Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τον Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο, σας γνωστοποιούμε ότι επί του ζητήματος που τίθεται, το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 8.11.2021, στο πλαίσιο 

της συζήτησης της σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης με α.π. 117/29.10.2021. Παραθέτουμε αποσπάσματα 

της συζήτησης από τα Πρακτικά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): 

«Η περίπτωση του παλιού εργοστασίου της ΔΕΗ στο Κερατσίνι αποτελεί μια θαυμάσια ευκαιρία, 

όπως ήδη το κάνατε εσείς, να καθίσουμε πολιτισμένα και με το βλέμμα πραγματικά στο μέλλον για να 

συζητήσουμε για την προοπτική αυτής της έκτασης και αυτών των εγκαταστάσεων.

Κατά την άποψή μου, πρέπει να είναι ένα πεδίο συναίνεσης όλων των κομμάτων στο μέλλον 

αυτής της περιοχής. Να δούμε με ποιον τρόπο θα αλλάξουμε τον χαρακτήρα της, με ποιον τρόπο θα 

δώσουμε ανάσα στο επιβαρυμένο περιβαλλοντικά τοπίο και να αποτελέσει και ένα τοπόσημο για το 

Κερατσίνι, ιδιαίτερα αυτή τη στιγμή που η ΔΕΗ μπαίνει σε μια νέα εποχή, που είδαμε ότι άντλησε πάρα 

πολλά χρήματα χωρίς να επιβαρύνει κανένα φορολογούμενο, τα οποία χρήματα θα πάνε όλα στην 

απολιγνιτοποίηση και σε επενδύσεις σε ΑΠΕ, σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Ευτυχώς, λοιπόν, που δεν βρίσκεται πια στα πρόθυρα της χρεοκοπίας η ΔΕΗ, όπως έφτασε μέχρι 

πριν από δύο-δυόμισι χρόνια.

Ο πολιτισμός, λοιπόν, η ανάδειξη της πολιτισμικής μας κληρονομιάς και η ιστορία σε κτήρια, 

μνημεία, περιοχές αποτελούν βασικά σημεία της δικής μας περιβαλλοντικής ατζέντας και όχι μόνο. Να 

δώσουμε και δυο στοιχεία. Το ατμοηλεκτρικό εργοστάσιο της ΔΕΗ στο Κερατσίνι ξεκίνησε να παράγει 

ρεύμα το 1928 και αφού λειτουργούσε με φυσικό αέριο κυρίως, ως εφεδρική μονάδα, σταμάτησε τη 

λειτουργία του οριστικά το 2012.

Το κτηριακό συγκρότημα του ΑΗΣ Αγίου Γεωργίου αποτελεί ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά 

δείγματα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής και μάλιστα, διακρίνεται από καινοτομίες της εποχής του, που 

υπάρχουν σε αντίστοιχα εργοστάσια ηλεκτροπαραγωγής στη Μεγάλη Βρετανία. Απλώς θέλω να κάνω μια 

πρώτη αποτύπωση, να έχουμε όλοι την ίδια βάση.



Σήμερα τα κτήρια έχουν διατηρηθεί σε μεγάλο βαθμό και στο μεγαλύτερό τους μέρος ως προς 

τα μορφολογικά τους στοιχεία. Υπάρχουν φθορές σε κάποια, κυρίως στις στέγες.

Και βεβαίως, συμφωνώ μαζί σας. Βεβαίως, έγινε η Μάχη της Ηλεκτρικής εκεί, όταν οι Έλληνες 

πατριώτες απώθησαν τους Ναζί, που ήθελαν να καταστρέψουν τον σταθμό λίγο πριν την αποχώρησή 

τους και λίγο πριν την απελευθέρωση.

Τώρα εδώ τι έχουμε; Ο Δήμος Κερατσινίου, όπως φαντάζομαι ότι πολύ καλά ξέρετε, προτείνει 

την αποκατάσταση, τη συντήρηση και την επανάχρηση του συνόλου των κτηριακών εγκαταστάσεων, να 

δημιουργηθούν τεχνολογικές υποδομές για κέντρο εκπαίδευσης, εκθεσιακός χώρος, υπαίθριος χώρος 

εκδηλώσεων και αναψυκτήριο.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία που έχουμε εμείς, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, στις 22 

Σεπτεμβρίου του 2020, ο Δήμος Κερατσινίου - Δραπετσώνας υπέβαλε στο Υπουργείο Πολιτισμού και 

Αθλητισμού αίτημα χαρακτηρισμού ως νεότερου μνημείου τμήματος του συγκροτήματος του 

Ατμοηλεκτρικού Σταθμού Αγίου Γεωργίου, με ένα συνοπτικό τεύχος συνημμένο της ιστορικής του 

εξέλιξης.

Για να αξιολογηθεί και προκειμένου να αξιολογηθεί η υπαγωγή ή μη αυτού του συγκροτήματος 

στον ν.3028/2002 για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς η 

αρμόδια Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων είναι σε διαρκή επικοινωνία με τον Δήμο 

Κερατσινίου και Δραπετσώνας αλλά και με τη ΔΕΗ, ώστε να γίνει η απαραίτητη συλλογή στοιχείων

Παρέλαβε η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων του Υπουργείου Πολιτισμού το 

αίτημα του Δήμου Δραπετσώνας - Κερατσινίου στις 22 Σεπτεμβρίου του 2020 για τον χαρακτηρισμό ως 

νεωτέρου μνημείου μέρους των εγκαταστάσεων του συγκροτήματος του ΑΗΣ Αγίου Γεωργίου.

Τι έκανε, λοιπόν, αυτή η υπηρεσία; Μιλάει και με τις δύο πλευρές. Ας τις πούμε πλευρές. Και με 

τον Δήμο Κερατσινίου – Δραπετσώνας, αλλά και με τη ΔΕΗ ώστε να γίνει η συλλογή των απαραίτητων 

στοιχείων που θα οδηγήσει την υπηρεσία αυτή να συντάξει την έκθεση τεκμηρίωσης. Ήδη, στις 18 Ιουνίου 

2021, πριν από μερικούς μήνες, ζήτησε η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων του 

Υπουργείου Πολιτισμού έγγραφα και στοιχεία από το αρχείο της ΔΕΗ έτσι ώστε να τεκμηριώσει την 

ιστορική εξέλιξη και τη σημασία του σταθμού για την ευρύτερη περιοχή, όχι μόνο για το συγκεκριμένο 

σημείο. Ακολούθησαν δύο συναντήσεις της υπηρεσίας αυτής με εκπροσώπους της ΔΕΗ, με μηχανικούς 

της ΔΕΗ και με εξουσιοδοτημένο μελετητικό γραφείο έτσι ώστε να γνωρίζει το Υπουργείο τι έχει στο 

μυαλό της η ΔΕΗ ως ιδιοκτήτρια του χώρου. Η ΔΕΗ ενημέρωσε για τις προθέσεις που έχει να συνταχθεί 

ένα σχέδιο ευρύτερης αξιοποίησης των εγκαταστάσεων του ΑΗΣ Κερατσινίου.

Από ’κει και πέρα τον Ιούλιο φέτος πάλι η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων 

του Υπουργείου Πολιτισμού ζήτησε τη συνδρομή του Δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας. Ζήτησε και από 

εκείνους στοιχεία. Και τη δική τους οπτική. Επίσης, ζήτησε από τη ΔΕΗ τη δυνατότητα πρόσβασης 

κλιμακίου για να κάνουν αυτοψίες. Μεγάλος ο χώρος και πολλά διαφορετικά κτήρια. 

Επικοινωνήσαμε με τη διοίκηση της ΔΕΗ, ως Υπουργείο Περιβάλλοντος, και ρωτήσαμε να δούμε 

ποιο είναι το σχέδιό τους, τι πρόκειται να κάνουν. Ποιες είναι οι προθέσεις τους. Μας είπαν, λοιπόν, ότι 

ετοιμάζουν και σε σύντομο χρόνο θα έχουν ολοκληρώσει μία συνολική μελέτη για τις εγκαταστάσεις και 

το μέλλον τους. Ιδιαιτέρως η μελέτη αυτή μας ενημέρωσαν ότι θα λαμβάνει υπ’ όψιν την ιδιαίτερη 

σημασία του χώρου από ιστορική και πολιτιστική άποψη, τα πραγματικά περιβαλλοντικά και χωροταξικά 

δεδομένα και τις αναπτυξιακές προοπτικές του ακινήτου και της ευρύτερης περιοχής. 

Η ΔΕΗ τι λέει στην πρόταση του Δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας; Υποστηρίζει ότι είναι 

αποσπασματική και ότι η πρόταση του δήμου δεν συνεκτικά κρίσιμους παράγοντες, όπως τις νέες βιώσιμες 

χρήσεις και λειτουργίες των παλαιών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, τον τρόπο ανάδειξης και 

αξιοποίησης, τη χρηματοδότηση των απαιτούμενων δράσεων και κάποια άλλα στοιχεία που η ΔΕΗ θεωρεί 

σημαντικά. Η δε διοίκηση της ΔΕΗ μας διεμήνυσε ότι η δική της προμελέτη, η υλοποίησή της -αφού 

συνταχθεί, θεωρηθεί και εγκριθεί η ολοκληρωμένη μελέτη- και τα δικά της σχέδια είναι ευρύτερης 

σημασίας από την πρόταση του Δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας. Μας υποσημείωσε ότι βεβαίως θα 



αξιοποιήσει με βιώσιμο, αειφορικό, πράσινο τρόπο και απόλυτο σεβασμό στην ιστορία του χώρου, τον 

πολιτισμό και το περιβάλλον, τα περιουσιακά της στοιχεία. 

Εμείς είχαμε επικοινωνία με τη διοίκηση της ΔΕΗ για να έρθουμε να σας απαντήσουμε, για να 

ξέρουμε τι λένε και οι δυο πλευρές. Στις αρχές του νέου έτους, σε λίγους μήνες, δηλαδή, θα έχει 

ολοκληρώσει την προμελέτη που οδηγεί στη μελέτη. Οπότε θα συζητήσουν όλοι οι φορείς, το Υπουργείο 

Πολιτισμού, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ο Δήμος Κερατσινίου - Δραπετσώνας και βεβαίως η ΔΕΗ και 

θα εκτιμήσουν τις ιδέες και τις προτάσεις του δήμου. 

Άρα, ελπίζω να γίνεται κατανοητό πως στο προσεχές διάστημα θα έχουμε ένα ξεκάθαρο πεδίο 

για συζήτηση: πώς βλέπει η ΔΕΗ την αξιοποίηση των εγκαταστάσεων με ευρύτερο, όμως, βλέμμα, ποια 

είναι η πρόταση του Δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας, πώς αυτά τα δύο θα γεφυρωθούν, πώς αυτά τα 

δύο θα αξιοποιηθούν, ώστε να έχουμε το απόσταγμα μιας νέας αναπτυξιακής πράσινης και αειφορικής 

εικόνας και αξιοποίησης του συγκεκριμένου ακινήτου. 

Αφού γίνει αυτή η ουσιαστική διαβούλευση, λοιπόν, τότε μόνον θα εισαχθεί προς εξέταση στο 

Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων για να δούμε ποιον χαρακτηρισμό θα πάρει αυτό το τοπόσημο, 

όχι μόνο του Κερατσινίου, αλλά της χώρας όλης». 

  

                                                                                                                Ο Υπουργός 

                         Κωνσταντίνος Σκρέκας 
            

         

   

Σελίδες απάντησης: 3

Σελίδες συνημμένων: -

Σ ύ ν ο λ ο Σελίδων: 3


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/114998/4354
Ημ/νία: 11/01/2022
	AkrivesAntigrafo: 
		2022-01-12T12:36:42+0200




